

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Борис Николаевич Чичерин о государстве и молодежи

Андрей Румянцев Сергеевич

Студент

Мичуринский государственный аграрный университет, Социально-гуманитарный факультет, Мичуринск, Россия

E-mail: andrey.rumyantsev@mail.ru

Российское общество в данный период исторического развития переживает нелегкие времена, что характеризуется незавершенностью перехода, начатого в 90-е гг. прошлого века и возникновением тех проблемных моментов, спровоцированных глобальным экономическим кризисом, от которого сегодня всерьез страдает хозяйственная и социальная сферы России. Тем самым становление современной молодежи происходит в сложных, неоднозначных социально-экономических условиях, имеющих неблагоприятную модальность для молодых граждан в начале их самостоятельной жизни [1]. В такой ситуации следует говорить о необходимости проведения государственной молодежной политики.

Впервые в России, на рубеже XIX – XX вв., проблемы молодежи в своих трудах коснулся известный философ, историк и правовед Борис Николаевич Чичерин. Свое внимание он акцентировал на учащейся молодежи. Российские студенты в то время стремились активно включиться в политическую жизнь страны и, будучи неподготовленными к ней, легко попадали под влияние радикальных идей, которые оказывали разрушительное воздействие на государство и общество. В результате наиболее активная часть населения направлена на разрушение, а не на созидание и модернизацию существующего строя.

Это явилось следствием продолжения политики контрреформ и борьбы с инакомыслием, чему способствовал огромный чиновничий и полицейский аппарат. Проведение такой политики пресекало открытое выражение общественного мнения. Отсутствие широких политических прав и свобод сдерживало развитие общественных сил, которые к тому времени уже сформировались. Такое положение не могло не сказаться негативно на молодом поколении, которое наряду с остальными слоями общества не имело возможности выражения своей гражданской и политической позиции. Отсутствие легальных путей для выражения своей позиции толкало молодежь на проведение, по мнению Б. Н. Чичерина, скрытой, подрывающей государство работы. Таким образом, хоть как-то удавалось привлечь к себе внимание государства, которое, однако, принимало в ответ лишь карательные и запрещающие меры [2].

Б. Н. Чичерин обратил внимание на отсутствие разумного диалога между обществом и властью. В частности, между властью и молодежью. Нежелание власти прислушаться к голосу молодого поколения, его проблемам, а также проблемам всего общества могло стать, по его мнению, впоследствии причиной острых социальных и политических катаклизмов.

Ситуация того периода во многом схожа с обстановкой в современной России: наблюдается достаточно серьезный разрыв между властью и обществом. Особенно серьезно в такой ситуации, учитывая экономическую и социальную нестабильность, страдает молодежь. К голосу молодого поколения снова не прислушиваются, как и на рубеже XIX

– XX вв. Результат отсутствия внимания к накопившимся проблемам молодежи – распространение радикальных идей и ряда других негативных явлений в ее среде. Силы молодых людей снова направляются не на созидание, а на разрушение из-за недостаточного внимания к их проблемам со стороны государства. Результатом может стать серьезный социальный конфликт, последствия которого предсказать трудно.

Первым серьезным шагом к решению проблем может стать конструктивный диалог власти с молодежью, предоставление молодому поколению возможности высказаться, выразить свою позицию. Так можно разрядить напряженную обстановку. Именно к этому призывал Борис Николаевич Чичерин на рубеже прошлых веков, и именно проблема конструктивного диалога правящих кругов, прежде всего, с молодежью актуальна и по сей день.

Литература

1. Ховрин А. Ю., Зацепин И. М. Молодежь как фактор национальной безопасности России // Социально-гуманитарные знания. 2009. No. 6. С. 154 – 163.
2. Чичерин Б. Н. Мысли о современном положении России / Б. Н. Чичерин. Режим доступа [[http:// www.old-liberal.by.ru](http://www.old-liberal.by.ru) 20.02.2011].